
ATA DE REUNIÃO DO COMITÊ TÉCNICO DA MICRORREGIÃO DE SANEAMENTO 
BÁSICO DO RECÔNCAVO (MSB/REC) 

Aos trinta e um dias do mês de março de 2022, as 14h00 em respeito às orientações 
das autoridades sanitárias decorrentes da pandemia Covid 19, reuniu-se de forma 
virtual, o Comitê Técnico da Microrregião de Saneamento Básico do Recôncavo 
(MSB/REC), nos termos da Lei Complementar n. 48 de 10 de junho de 2019, conforme 
convocação. Estiveram presentes 19 (dezenove) representantes das prefeituras dos 
municípios da MSB/REC e 03 (três) representantes indicados pelo Governo de Estado. 
Além dos representantes dos membros do Comitê Técnico, acompanharam a reunião, 
como convidados, representantes da Secretaria de Infraestrutura Hídrica e Saneamento 
do Estado da Bahia (SIHS-BA) e da Sociologia e Política - Escola de Humanidades 
(FESPSP), consultoria contratada pela Secretaria de Infraestrutura Hídrica e 
Saneamento do Estado da Bahia (SIHS-BA), além de membros da equipe da Empresa 
Baiana de Águas e Saneamento – Embasa. Pelo Governo do Estado da Bahia, 
participou da reunião: Ana Paula Alcântara dos Anjos; pela Empresa Baiana de Águas 
e Saneamento – Embasa participaram da reunião: Arnor de Oliveira Fernandes Junior, 
Domingos Mario de Lima e Polyanna Duarte de Carvalho; pela Sociologia e Política – 
Escola de Humanidades (FESPSP) participaram da reunião: Afonso Luis da Silva, Julia 
Moreno Lara, Laura Bernardes, Livia Jardinovsky Debatin, Luciana Barreira, Melissa 
Calabuoni Magalhães, Paula Junqueira, Suely Komatsu e Thais Garagnani. Foi 
registrada, ainda, a presença de Samilis de Andrade Lemos - Dom Macedo Costa, e 
Cassio. O Comitê Técnico da MSB/REC é composto pelos seguintes representantes, 
indicados oficialmente pelas Prefeituras e pelo Governo Estadual da Bahia, até a 
presente data:  

  Municípios Indicação para o Comitê Técnico 

1 Brejões Marcelo Sales Leandro Rossi 

2 Cabaceiras do Paraguaçu Joilton Fiuza de Souza da Silva 

3 Cachoeira Luise Torres Oliveira 

4 Castro Alves Alex Da Silva Lima 

5 Conceição do Almeida Camila Oliveira Ribeiro Neiva Borges 

6 Cruz das Almas Ana Carolina Rabelo Nonato 

7 Dom Macedo Costa Maria do Espírito Santo Borges de Souza 

8 Governador Mangabeira Moises Pinheiro Rezende 

9 Itatim Maria Amália Prazeres 

10 Maragogipe Glória Viviane de Souza Caldas 

11 Milagres Ícaro Almeida Santos 

12 Muniz Ferreira Gabriela Santos Prazeres 

13 Muritiba -- 

14 Nazaré Jean Cerqueira Lima 

15 Nova Itarana -- 

16 Rafael Jambeiro Bianca do Carmo Leal 

17 Salinas da Margarida Helen da Hora Santana 

18 Santa Teresinha Denner Bulhões de Oliveira 

19 Santo Amaro Givaldo Sampaio Franco 

20 Santo Antônio de Jesus Railton Pinheiro Cardozo Filho 

21 São Felipe Eliabe Vitória Souza 

22 São Félix Elba Matos de Oliveira Pereira 

23 São Francisco do Conde -- 

24 São Sebastião do Passé Matheus Teixeira Monteiro 

25 Sapeaçu Rafael Silva de Azevedo 

26 Saubara -- 



  Municípios Indicação para o Comitê Técnico 

27 Varzedo Helivaldo Sampaio Bitencourt 

28 Governo do Estado Adélia Andrade Santos 

29 Governo do Estado Anésio Fernandes 

30 Governo do Estado Gildeone Almeida 

 

Os seguintes representantes dos membros do Comitê Técnico da MSB/REC estiveram 
presentes na reunião: Adélia Andrade Santos, Anésio Miranda Fernandes e Gildeone 
Almeida, como representantes do Governo do Estado da Bahia; pelos municípios: 
Marcelo Sales Leandro Rossi – Brejões, Luise Torres Oliveira – Cachoeira, Alex da Silva 
Lima – Castro Alves, Camila Oliveira Ribeiro Neiva Borges – Conceição do Almeida, 
Moises Pinheiro Rezende – Governador Mangabeira, Maria Amália Prazeres – Itatim, 
Gloria Viviane de Souza Caldas – Maragogipe, Icaro Almeida Santos – Milagres, 
Gabriela Santos Prazeres – Muniz Ferreira, Jean Cerqueira Lima – Nazaré, Bianca do 
Carmo Leal – Rafael Jambeiro, Helen da Hora Santana – Salinas da Margarida, Denner 
Bulhões de Oliveira – Santa Teresinha, Givaldo Sampaio Franco – Santo Amaro, Railton 
Pinheiro Cardozo Filho – Santo Antônio de Jesus, Eliabe Vitória Souza – São Felipe, 
Elba Matos de Oliveira Pereira – São Félix, Matheus Teixeira Monteiro – São Sebastião 
do Passé e Rafael Silva de Azevedo – Sapeaçu.  

A reunião foi iniciada às 14h00 pela técnica Julia Lara, da Sociologia e Política – Escola 
de Humanidades (FESPSP), dando as boas-vindas a todos os presentes, apresentando 
as orientações gerais da reunião e passando a palavra para o Sr. Anésio Miranda 
Fernandes, neste ato representando o Secretário Geral da MSB/REC, que realizou a 
abertura da reunião, saudando a todos. Em seguida, a técnica Julia Lara (FESPSP), 
apresentou a proposta de pauta do dia, conforme segue: abertura da reunião pelo 
Secretário Geral; apresentação da pauta; apresentação do projeto; apreciação e 
aprovação do encaminhamento ao Colegiado dos Regimentos Internos do Colegiado 
Microrregional e do Conselho Participativo; aprovação do Regimento Interno do Comitê 
Técnico e do seu encaminhamento ao Colegiado para deliberação final; e 
encaminhamentos. Passando a palavra ao Sr. Anésio Miranda Fernandes, que 
submeteu a todos a aprovação da pauta, não havendo nada em contrário, a pauta foi 
considerada aprovada pelos membros do Comitê Técnico, presentes na reunião. Ato 
contínuo, com a palavra, a Profa. Luciana Barreira, da Sociologia e Política – Escola de 
Humanidades (FESPSP) realizou a apresentação institucional do projeto de 
implantação das instâncias de governança das Microrregiões de Saneamento Básico do 
Estado da Bahia. Também realizou uma breve apresentação da Sociologia e Política – 
Escola de Humanidades (FESPSP), contratada pela Secretaria de Infraestrutura Hídrica 
e Saneamento do Estado da Bahia (SIHS-BA) para apoio a implantação das instâncias 
de governança das Microrregiões de Saneamento Básico, conforme a Lei 
Complementar n. 48, de 10 de junho de 2019. Em seguida, a Luciana Barreira 
(FESPSP), também apresentou o vídeo explicativo sobre o tema. 

Concluídas as apresentações, o Sra. Julia Lara (FESPSP) sugeriu ao Sr. Anésio 
Fernandes Miranda a inversão ordem da pauta do dia, para que fossem apresentados 
e apreciados os Regimentos Internos do Colegiado Microrregional, Conselho 
Participativo e Comitê Técnico e, na sequência, retornaria à apresentação do projeto 
para esclarecimento de dúvidas. A sugestão foi acatada pelo representante do 
Secretário Geral e pelos membros do Comitê Técnico presentes. A Sra. Suely Komatsu 
(FESPSP), apresentou os Regimentos Internos do Colegiado Microrregional e do 
Conselho Participativo para apreciação dos membros do Comitê Técnico e 
encaminhamento para aprovação do Colegiado Microrregional, destacando que o texto 
integral, em atendimento ao disposto na Lei Complementar n. 48/2019 e no Anexo XIII 
do Decreto n. 19.337/2019, foi encaminhado previamente, por e-mail, para todos os 
membros do Comitê Técnico. Ato contínuo a Sra. Suely Komatsu (FESPSP), apresentou 



o Regimento Interno do Comitê Técnico para análise e aprovação dos presentes, o qual 
também foi encaminhado previamente a todos os membros do Comitê Técnico. 
Finalizada a apresentação o Sra. Julia Lara (FESPSP), abriu a palavra para 
manifestações e esclarecimento de dúvidas. O Sr. Alex da Silva Lima, de Castro Alves, 
perguntou se já haviam sido definidos os membros do Conselho Participativo. A Sra. 
Suely Komatsu (FESPSP), respondeu informando que o Conselho Participativo ainda 
não está formado, sendo indicados representantes das Câmaras de Vereadores dos 
municípios que fazem parte da MSB/REC e entidades da sociedade civil. Não havendo 
mais manifestações e não sendo apontados óbices, os Regimentos Interno do 
Colegiado Microrregional e do Conselho Participativo serão encaminhados à aprovação 
do Colegiado Microrregional. Em continuidade a Sra. Julia Lara (FESPSP) abriu votação 
nominal dos presentes para a aprovação do Regimento Interno do Comitê Técnico, o 
que foi aprovado pelos membros presentes no momento da votação. Voltando ao item 
anterior da pauta, a Sra. Julia Lara (FESPSP), perguntou aos presentes se havia alguma 
dúvida quando a apresentação do projeto pela Profa. Luciana Barreira (FESPSP). A 
Sra. Bianca do Carmo Leal, de Rafael Jambeiro, informou que o Plano Municipal de 
Saneamento Básico (PMSB) está em fase final de elaboração e gostaria de saber qual 
a relação dele com o Plano Regional de Saneamento Básico (PRSB). A Profa. Luciana 
Barreira (FESPSP), informou que o PRSB irá atender a todos os municípios da 
MSB/REC e irá incorporar o PMSB já elaborado, adequando-o a universalização 
prevista no novo marco regulatório. A Sra. Gloria Viviane de Souza Caldas, de 
Maragogipe, também informou que o PMSB já está aprovado por lei e gostaria de saber 
se haverá necessidade de revogar a lei em vigor, quando da implantação do PRSB. A 
Sra. Suely Komatsu respondeu informando a necessidade de se conhecer a legislação 
do município, porém a legislação estadual deverá se sobrepor a legislação municipal. A 
Sra. Maria Amália Prazeres, de Itatim, perguntou se as metas municipais seriam 
desconsideradas com a implantação do PRSB. A Profa. Luciana Barreira (FESPSP), 
respondeu informando que não, elas devem ser fortalecidas pelo PRSB, adequadas a 
legislação atual. A Sra. Camila Oliveira Ribeiro Neiva Borges, de Conceição do Almeida, 
pelo chat, perguntou se o PRSB abrangerá todas as vertentes do saneamento. A Profa. 
Luciana Barreira (FESPSP), informou que abrangem o abastecimento de água e 
esgotamento sanitário. O Sr. Anésio Miranda Fernandes prestou as informações 
referentes aos resíduos sólidos. O Sr. Domingos Mario de Lima, da Embasa, perguntou 
se os PMSBs precisam ser adequados aos novos contratos celebrados com a Embasa, 
tendo em vista que esses já contemplam a nova legislação. A Profa. Luciana Barreira 
(FESPSP), respondeu informando que, nesse primeiro momento, não há necessidade 
de adequação. O Sr. Rafael Silva de Azevedo, de Sapeaçu, perguntou se caso o 
município ainda não tenha PMSB, este será integrado ao plano regional. A Profa. 
Luciana Barreira (FESPSP), informou que não haverá a necessidade de elaboração do 
PMSB. O Sr. Anesio Miranda Fernandes complementou, informando que a elaboração 
do PRSB está em fase de licitação pelo Governo do Estado da Bahia.  

Seguindo para os encaminhamentos finais da reunião, a Sr. Julia Lara (FESPSP), 
informou que na primeira reunião do Colegiado Microrregional da MSB/REC, realizada 
em 25/02/2022, foi aprovada a publicação das Resoluções n. 001/22 e 002/22, além do 
Edital n. 001/22, o qual abriu prazo para a inscrição dos membros da sociedade civil que 
desejassem se inscrever no Conselho Participativo. O Edital foi publicado no DOE-BA 
de 26/02/2022 e no site da SIHS-BA, com prazo de inscrições até 25/03/2022. O prazo 
se encerrou não foram apresentadas inscrições suficientes, dessa forma o Secretário 
Geral da MSB/REC abrirá prorrogação de prazo para inscrição de entidades da 
sociedade civil. Foi solicitado o apoio dos membros do Comitê Técnico na divulgação 
do Edital junto às entidades locais de cada município integrante da MSB. Passando a 
palavra ao Sr. Anésio Miranda Fernandes, agradeceu a presença de todos encerrando 
a reunião.  


